



Zhongshan's foreign trade up 12.9% in first 7 months

From January to July 2024, Zhongshan's total imports and exports reached 162.68 billion yuan, a year-on-year increase of 12.9%, ranking third in the Pearl River Delta region.

Text translation
Li Jing

今日导读

深中通道开通后,哪些中山美食美景受欢迎?
国家统计局中山调查队发布最新调研结果
超九成受访游客对中山之行总体满意

2

“百千万”激活“内在美”
“新文旅”正从“桥上来”

4

中山着力把深中通道通车带来的流量转化为文旅动力,加快布局新的文旅项目

“中山经验”入选全国干部培训教材

破解基层社会治理难题,助力“百千万工程”走深走实

记者日前从中山市民政局获悉,由全国干部培训教材编审指导委员会组织编写的《推进和拓展中国式现代化案例选(政治·法治篇)》中,中山选送的《群策群议聚民心 高效联动办实事——广东中山市积极探索创新基层协商议政机制》典型案例(以下简称《中山市积极探索创新基层协商议政机制》)入选。据悉,该典型案例重点围绕“议什么”“怎么议”“议得好”等方面,为破解基层社会治理难题,更好回应群众需求,推进城乡协调发展,助力“百千万工程”提供了借鉴参考。

“中山经验”入选全国教材

《中山市积极探索创新基层协商议政机制》介绍,广东省中山市下辖15个镇、8个街道,设置150个行政村和138个社区。改革开放以来,中山市经济社会快速发展,城市化进程加快,人民生活水平不断提高,群众需求呈现多样化多层次多方面的特点。与此同时,基层社会治理面临不少难题,主要表现在:城市建设略有欠账;城乡发展不平衡;中心城区老旧小区多,城市更新任务繁重;公共服务供给存在短板;利益主体和利益诉求复杂多元等。

为破解这些难题,近年来,中山市深入贯彻党中央关于推进社会主义协商民主建设的重大部署,勇于改革创新,将全面

推进城乡社区协商工作纳入了政府工作报告和基层治理工作要点,制定《中山市全面推进城乡社区协商工作实施方案》,着力推进城乡社区协商工作制度化、规范化、常态化,采取“固定+流动”“实体+网格”“线上+线下”等相结合的方式,创新多种形式协商平台,开创了协商主体广泛、内容丰富、形式多样、程序科学、制度健全、成效显著的城乡社区协商新局面。

在《中山市积极探索创新基层协商议政机制》中,中山市民政局围绕“议什么”“怎么议”“议得好”等方面全方位地介绍了中山经验。

在“议什么”方面,为科学合理确定议题,确保协商成果惠及广大群众,中山采取了三大举措,分别是“制定协商事项清单”“坚持问题和需求导向”“畅通议题收集渠道”。利用党务村(居)公开栏、意见箱、微信公众号等,充分发挥社区党组织、“两代表一委员”、村(居)民小组长、村(居)民代表、特别委员、物业公司、业主委员会、社区社会组织、社工和志愿者等,广泛收集社情民意,倾听群众声音,让议题始终聚焦群众关切。

在“怎么议”方面,采取了“固定+流动”“实体+网格”“线上+线下”等相结合的方式,创建了多种形式的协商平台。既加强了实体议事厅的建设,又积极打造群

众身边的流动议事厅,秉持“群众哪里有需求,议事厅就流动到哪里”的原则,完善线上线下协商机制,还运用了信息技术广纳群言,广集民智。

在确保如何“议得好”方面,中山坚持党建引领,建立健全基层党组织领导、村(居)委会负责、各类协商主体共同参与的城乡社区协商工作机制。通过分层、分类组织协商,规范成果运用等,写好议事协商的“后半篇文章”。确保议事协商的实施过程、议事成果实施运用都主动接受群众监督。

基层善治助力“百千万工程”

在中山市民政局指导下,横栏镇以推进“全国村级议事协商创新实验试点”为契机,创新性推行“五三三七”工作法,走出新时代村级议事协商新路径。据介绍,该工作法的“五”是指实行会议协商、专题协商、沟通协商、对口协商、网络协商等五种协商模式;“三三”是指决策过程做到“三问三请”,“三问”即问政于民、问需于民、问计于民;“三请”即决策请群众参与、过程请群众监督、效果请群众评判;协商流程严格按照收集问题、拟定议题、议前调研、决定议题、协商议事、监督实施、公示反馈等“七”道程序组织实施。土地发包、乡村振兴、集体三资、公共设施、公共服务、人居环境治理、矛盾纠纷调解等一

桩桩关乎村民切身利益的民生事,在议事平台有商有量,得到妥善解决。

东区街道位于中山主城区,商住小区林立,五湖四海的新老中山人共同生活在这里,利益主体和利益诉求复杂多元。为破解难题,东区街道锚定“百千万工程”的“强、美、治”目标,积极探索党建引领小区“四方平台”,搭建社区党委、小区党支部、业委会、物业服务企业等四方的协商共治机制,让小区有事好商量、多商量,给足居民话语权,蹚出了基层治理的新路径。近日,东区街道印发了《东区街道党建引领商住小区“四方平台”协商共治十项措施》,全域推广和完善小区“四方平台”协商共治机制。

中山市民政局相关负责人告诉记者,“百千万工程”是广东推动高质量发展的头号工程,中山市委、市政府提出了要让经济强起来,城乡美起来,社会治理现代化,即“强、美、治”的工作目标。2023年,中山全面推进城乡社区协商工作制度化、规范化、常态化,引导城乡村(居)民积极参与“百千万工程”。全市288个村(社区)100%建成村(居)民议事厅,解决热点难点问题超3000个。中山创新推进城乡社区协商工作取得了良好的效果,有效推动了“百千万工程”走深走实。

本报记者 徐钧钻 通讯员 钟民轩

全市1-8月经济工作暨“百千万工程”调度会召开

以日夜兼程奋斗的拼劲抢抓工作 “跳起来摘桃子”更好完成发展目标任务

本报讯(记者 郭锦润 夏升权)8月26日晚,市委书记郭文海主持召开全市1-8月经济工作暨“百千万工程”调度会,听取部分镇街今年以来经济运行情况和相关重点工作进展情况汇报,现场办公研究解决问题,动员全市上下日夜兼程奋斗、争分夺秒奔跑,以更加奋发有为的精神状态深入实施“百千万工程”,坚定不移拼经济、推动高质量发展。市长肖展欣出席会议。

会上,小榄、火炬、东区、石岐、翠亨、南头、三乡、东风、坦洲、古镇等十个镇街负责同志通过视频发言,结合工作推动落实情况,主动查摆问题,并提出需要市级协调解

决的事项。市领导和相关部门现场研究解决方案,明确下一步发力方向。郭文海指出,今年开局以来,全市各级各部门对经济社会发展工作抓得紧、抓得实,取得了阶段性成效。但与既定目标相比、与全省先进地市相比,我们一些工作还存在不小的差距。要以日夜兼程奋斗的拼劲抢抓工作,做到全身心投入、“跳起来摘桃子”,通过实干、实绩体现全市干部队伍的工作作风、综合素质。

郭文海强调,要坚持问题导向,突出抓好当前重点工作。要千方百计抓好工业投资增长,以更高目标要求倒逼招商引资、项目落地和审批全面提速,持续推动传统产

业数字化智能化改造升级,提升产业竞争力,为未来中长期发展奠定坚实基础。要用心用情服务企业,及时掌握重点企业生产经营情况,对发展潜力大的企业加大扶持力度,对暂时面临困难的企业主动关心关怀,政企同心共同应对发展中的问题。要聚焦做大做强服务业,全力以赴促消费,进一步研究用好汽车、家电等“以旧换新”补贴政策,着力提升房地产开发品质和供给能力,引导部分商超就地更新升级,满足中高端消费需求。要全面提升文旅吸引力,加快新签约重大项目落地建设,力促一批新景点开门迎客,完善餐饮、民宿、酒店、商业等

综合配套,高水平办好2024全国“村BA”广东省赛,以此为契机展销推介中山名优产品,真正把深中通道“泼天流量”转化为发展增量。要提速加力“百千万工程”,压紧压实镇村主体责任,推动“工改”、治水、河涌清淤、人居环境整治和绿化美化等重点工作落到实处,加快农业产业高质量发展。

郭文海强调,一切在于实干,实干用结果说话,市镇要同甘共苦,同心协力拼搏奔跑。各镇街党政“一把手”要按照市委、市政府部署要求,把工作抓得紧之又紧、实之又实,结合镇街实际创造性开展工作,做到“八仙过海、各显神通”。